
Marenberg. Po skoro šestmesečnem zim
skem spanju se je prebudila narava k no
vemu življenju. Pusta zima se je umaknila 
cvetoči pomladi, lepo dišeči zeleni majnik 
je tu! V tem času človek rad pohiti v pro
sto naravo, da za malo časa pozabi bridko



sti in težave življenja. Tako smo v soboto, 
dne 12. maja in v nedeljo, dne 13. majnika 
pohiteli k Sv. Pankraciju na Remšniku. 
Brezdvomno je poleg Sv. Duha na Ostrem 
vrhu Sv. Pankraci j , oziroma Kapunarjev 
vrh na Radelju najlepša razgledna točka 
ob celi slovenskonemški meji na Štajers
kem. Poleg priprostega ljudstva je prišlo 
tudi mnogo izobraženstva iz obeh držav in 
obeh jezikov. Tudi spomin sv. Janeza Ne
pomučana se je obhajal v dneh 16. in 17. 
velikega t ravna ob lepem vremenu prav 
mo, da se vrš na binkoštni pondeljek, dno 

Sv. Benedikt v Slov. gor. Da se gibljemo, 
pričajo naše prireditve. V nedeljo, dne 6. 
maja, smo se kljub slabemu vremenu v ve
likem številu zbrali v naši dvorani pri aka
demiji naših Orlov in Orlic, ki je zelo lepo 
uspela. — Na praznik Kristusovega vnebo
hoda je po rani in pozni službi božji govo
ril zelo zanimivo o sadjarstvu g. kmetijski 
sreski referent Zupan, istega dne popoldne 
pa je zbral g. Juvančič naše čebelarje, da 
jih navduši za stanovitno čebelarjenje kljub 
vsem neugodnostim. V nedeljo, dne 20. t. 
m., pa nas je obiskal g. poslanec višji ži
vinozdravnik Pirnat iz Maribora ter nam 
nad vse poučno razložil temelje umne ži
vinoreje na zjutrajnem shodu, popoldne pa 
je mnogoštevilnim ženam in mladenkam 
poročal, kako naj postopajo, da bode bolj 
uspešna naša svinjereja in kurjereja. Prav 
iskrena hvala vsem gospodom predavate
ljem! Živa beseda sega v srca. Naj obro
dijo ti shodi obilo sadu! 

Veržaj. Na binkoštni pondeljek, dne 28. 
maja, se bo obhajal v Marijanišču praznik 
naše nebeške mamice Marije Pomočnice. 
Kakor vsako leto, tako tudi letos, naj bi 
bil ta praznik triumf Marije Pomočnice. 
Služba božja se bo vršila pod milim ne 
bom. Popoldne med petjem , in sviranjem 
domače godbe se bo premikala procesija s 
prekrasnim kipom Marije Pomočnice, ki 
smo ga pred kratkim blagoslovili. Pridite 
v velikem številu. Marija ima pripravlje
nih bogatih darov za vse! 

Ormož. Zadružna elektrarna in njeno go
spodarstvo. Gospodarsko napredni možje v 
našem mestu so si leta 1923 izmislili, da je 
treba naprednemu mestu električne raz
svetljave. Do tedaj so v temnih nočeh go
rele po mestu petrolejke, po hišah pa so si 
morali, če ni bilo dobiti petroleja, včasih 
pomagati tudi s treskami. Da bi se tem ne
dostatkom odpomoglo, so ustanovili zadru
žno elektrarno, ki naj bi električni tok sa
ma proizvajala in ga oddajala zadružni
kom. Meščani so verjeli lepim besedam, ka
ko bo luč poceni in %> seveda pristopili. 
Tudi ormoška občina je pristopila kot za
družnica. ni pa nikdar o tem sklepala, da 
je ona ustanoviteljica zadruge. Prvi možje 
načelstva in nadzorstva so bili ustanovitelji 
zadruge, po zakonu registrirani in so s tem 
prevzeli nase tudi vso odgovornost za ne
uspehe ali uspehe zadruge. Skraja so ra
čunali na okoličane, ti pa so le v pičlem 
številu pristopili. Ustanova je bila draga, 
zato je obratnega kapitala zmanjkalo. Mo
žje so rekli, naj posodi denar občina. Ob
činski možje so prodali njive in še najeli 
posojilo ter velikodušno priskočili zadrugi 
na pomoč. Trdili so, da je posojilo v znesku 
250.000 Din varno naloženo. Manjšina je 
protestirala, napredni gospodje pa so se za
tekli k § 38 obč. reda in je tudi šlo. Možje 
prvega načelstva in nadzorstva bi bili mo
rali podpisati občini zadolžnico, pa je niso. 
Pozneje se je dognalo, da je bilo posojilo 
izplačano v obliki deležev. S tem je občina 
po pravilih prevzela lOkratno jamstvo za 
zadružno elektrarno. To je bilo leta 1925. 
Eno leto pozneje so sklenili novi možje o
krog zadruge (stari so odstopili) najem po
sojila v Pokojninskem zavodu v Ljubljani 
v znesku 600.000 Din. Jamstvo je zopet pre
vzela občina proti volji manjšine. Iste ob

veznosti je prevzela ter deleže za 250.000 D 
votirala baje tudi okrajna posojilnica v Or
možu. Tako bi znašala pasiva zadružne e
lektrarne z manjšimi deleži vred okrog 
1,200.000 Din, če ne več. Med aktiva spada 
cestno omrežje in dinamo s parnim pogo
nom. Koliko pa so vredni ti predmeti, zna
jo Ormožani na prste prešteti. Med tem je 
falska elektrarna prevzela dobavo električ
nega toka, ki stane pri njej 2.50 Din pro ki
lovat, zadružna elektrarna pa prodaja svo
jim zadružnikom kilovat po 8 Din in je še 
kljub temu dolžna občini vse obresti od po
sojila v obliki deležev po 250.000 Din. Kdo 
sedi sedaj v načelstvu zadruge, tega ne ve
do niti vsi občinski odborniki, dočim bi ob
čina z največ deleži morala imeti pri za
drugi prvo besedo! Tudi se ni še pri seji 
predložila zadružna bilanca. Vso odgovor
nost za nastale dolgove nosijo možje prvega 
načelstva, to je ustanovniki zadruge, nik
dar pa ne občina. Mnogo je občanov, ki ni
majo električne luči, a zanjo morajo pla
čevati. Res potrpežljivi so naši občani. — 
A. B...nič. 

Polenšak pri Ptuju. Pridno se oglaša 
smrt tudi pri nas na Polenšaku, a ne izbira 
prav nič, je kakor že pravi stari pregovor: 
stari mora, mladi zna umreti! Kar zapore
doma je pokosila tri sosede v občini Sloni: 
Pukšič Marijo, Šoštaričevo babico ter prid
no mladenko, prednico Dekliške Marijine 
družbe, M. Nemec, je bila lepega poštenega 
življenja in vedenja. — Ob sprejemu naših 
novih zvonov jih je še prav prisrčno po
zdravljala, kakor tudi lansko leto ob času 
birme prezvišenega nadpastirja. A danes 
m že sladko spavaš, ni ti sicer bilo usojeno, 
• : i bi te na tvoji zadnji poti spremljale tvo
je družbenke, sotovarišice, ker umrla si v 
mariborski bolnici in si tudi tam pokopana. 
Kakor je bilo tvoje življenje nežno, neoma
deževano, tako te je gotovo Kraljica maj
nika sprejela v svoje naročje, kjer uživaj 
večno veselje, pokoj tvoji duši! 

Polenšak. Ni še od tega dolgo, kar je na
nesel slučaj, da sem bil navzoč, ko je en 
posestnik preklinjal lisičji zarod. Letos mu 
je lisica ugrabila in seveda tudi odnesla 
eno kokoš in par piščancev. Čisto gotovo bi 
mu j ih pobrala vse, a je k sreči pritekel 
gospodar ter lisico od pokolja pregnal v 
bližnji gozd. V tem mesecu bo prodaja lova 
tudi za naš Polenšak in želeti je in tudi 
zahtevamo, da činitelji občin zahtevajo od 
najemnika lova, da ga dobi le pod tem po
gojem, da v kratkem času to zverjad po
konča. Že i tak ni posestnika v župniji, ka
teremu bi ne napravila ta zverjad občutne 
škode, ker imajo lisice prav lahka skriva
lišča po naših obsežnih gozdovih. Opozar
jamo naše gospode župane, da nastopijo s 
pismenimi vlogami, podpisanimi od občin
skih odborov, na dan prodaje lova ter za
htevajo od kupca takojšnji pokolj te kmetu 
škodljive zverjadi. Ako se ne obveže tega 
storiti, naj tudi lova ne dobi. Mi ne more
mo in tudi nismo dolžni, gojiti kokoši in 
piščance za te požrešne lisice. Na vsak na
čin pa bomo zanaprej zahtevali od najem
nika lova, da nam škodo, prizadeto od lisic, 
mora poravnati, kar itak predpisuje lov3ki 
zakon! 

Trgovišče pri Veliki Nedelji. Pri < bčinskih 
volitvah je zmagala SLS in je bil izvoljen 
za župana pristaš SLS g. Posavec. 

Nazarje. Tukajšnje delavstvo od žage 
ljubljanske škofije si je ustanovilo svojo 
hranilnico. Prostor za hranilnico, kakor tu
di, potreben les za pohištvo je poklonil tu
kajšnji gospod ravnatelj inž. A. Žumer, za 
kar se mu izreka najboljša zahvala! Želelo 
bi se, da bi se naši delavci v večjem številu 
posluževali prilike, ker se lahko nalaga tu
di v manjših zneskih. Ker je denar ravno
tako varen, kakor v drugih tukajšnjih hra
nilnicah, zato se priporoča tudi nečlanom 
za obisk! 

Št. Janž na Vinski gori. Slovesnost, ki jo 
je priredilo naše prosvetno društvo v pro
slavo 700 letnice škofije je v vsakem oziru 
nad vse krasno uspela. Z velikim razume
vanjem je zapel pevski zbor globoko obču
teno pesem: Gor čez izaro. Predavanje o 
turških bojih naših pradedov iz Štajerske 
in Koroške nam je odkrilo vso njihovo 
krvavo in nekrvavo mučeništvo in dejstvo, 
da je slovenski narod najbolj Marijin, ker 
mu je bila Marija v teh bojih največja po
močnica in rešiteljica. Seznanili smo se z 
zgodovino tako priljubljenega Marijinega 
svetišča v Petrovčah, ki datira iz turških 
časov, zvedeli smo o pomenu vsakodnev
nega zvonenja ob 7. in 12. uri (ponekod ob 
11. ali Y* 12. uri). Kar smo slišali o turških 
grozotah pri predavanju, smo gledali in ta
korekoč sami doživeli pri uprizoritvi igre: 
»Miklova Zala«. Vsi igralci brez izjeme so 
bili na mestu, zato pa občinstvo ni štedilo 
s pohvalo. Zaslužili so jo posebno Zala, 
Mirko, Mihej, Tresoglav, Iskender, Davo
rin in Almira. Dvorana je bila natrpano 
polna in mnogo domačega občinstva je mo
ralo oditi. Pri tem moramo pohvalno ome
niti, da so domačini pokazali plemenito go
stoljubje in gostom odstopili dvorano in 
sedeže. 

Št. Jurij ob južni žel. V soboto, dne 19. t. 
m., ob pol sedmih je umrla na Kamenu 
Marija Ungar v starosti 78 let. Bila je do
bra žena in vzgledna mati ter so imela v 
njej in njenih otrocih naša katoliška dru
štva krepko oporo. Bog ji bodi rjja&nik! Pre 
ostalim pa naše sožalje! .' 

Št. Jurij ob južni žel. V "soboto, dne 19. t. 
m., okoli 4. ure popoldne, smo imeli hudo 
nevihto. Lilo je, kot bi se bil oblak utrgal. 
Posebno veliko škode je v trgu in Dolecu, 
kjer je z njiv pobrala voda ravnokar vsejan 
fižol, koruzo in krompir, ali pa ga zasipalo 
z blatom. 

Šmarje pri Jelšah. Kdorkoli je hodil skozi 
Šmarje ali proti Sv. Roku, se spominja go
tovo enonadstropne hiše nad trgom in nad 
župniščem. Poleg cerkve je to pač gotovo 
najstarejše poslopje. Do leta 1804 je bila ta 
hiša župnišče, do pozidanja sedanje nove 
šole pa — tedaj blizu sto let — dvorazredna 
šola in nadučiteljevo stanovanje. Do iz
bruha svetovne vojne je še zvesto služila 
obema občinama, dokler ji niso začele pe
šati moči in njene glave proti zemlji siliti. 
Ker ji ni bilo več pomoči, se je dvestoletna 
častitljiva starka udala usodi in določila, 
da se njena zapuščina: opeka, kamenje, 
pesek, tramovje in drugo vporabi pri po
pravljanju župnijske cerkve in obzidavanju 
podaljšanega pokopališča. Ko prideš, ljubi 
popotnik, zopet tušem, gledat znamenite ka 
pele in občudovat prekrasno romarsko cer
kev Sv. Roka ter opravljat svojo pobožnost, 
boš našel popravljeno cerkev Matere božje, 
prazen pa prostor, kjer se je nekdaj ponos
no dvigala šmarska šola in je modro v nji 
gospodaril vsem starim Šmarčanom nepo
zabni nadučitelj in izborni organist Brin
šek. Tako se pač vse tudi tukaj spreminja, 
toda spomin na to šolo ostane v popravljeni 
crrkvi in hvaležnost do bivšega njenega vr
lega gospodarja in vseskozi krščanskega 
vzgojitelja ohrani časten prostor v naših 



srcih. Naj bi le tudi še dobri župljani zve
sto pomagali pri započetem delu ter se 
spominjali svoje župnijske cerkve ob vese
lih in žalostnih dogodkih in še posebe v svo 
jih volilih in zadnjih določilih. 

Šmarje pri Jelšah. Vkljub skrajno tež
kemu gospodarskemu položaju in denarni 
stiski smo se odločili, temeljito popraviti 
svojo zelo hirajočo župnijsko cerkev. Tlak 
je bil prenizek in prevlažen, voda je pritis
kala v cerkev od vseh strani, leseni oltarski 
nastavki so piravi in popolnoma nerabni, 
in po popravilu vzdihuje tudi streha in 
stolp. Delo vodi konkurenčni odbor z na
čelnikom g. Skaletom. Začasno se vrši 
služba božja v prvotni »škapulirski« kapeli 
in deloma pri Sv. Roku. Stroški popravila 
bodo visoki, poprava pa se vendar ne bode 
poznala veliko, če se ob enem ne bo tudi 
poskrbelo za notranjo olepšavo. Orgije še 
zdaj kažejo vsled vojne izpraznjene omare, 
na stropu se je polovica slikarije odlušči
la, treba bi bilo novega velikega oltarja, 
ki bi pa naj stal na primernejšem mestu 
od sedanjega, treba pa tudi obhajilne mi 
ze za tako močno obiskovano župnijsko 
in romarsko cerkev. Dobro voljo imamo 
pač vsi in bomo storili po svojih močeh. 
Toda reveži smo vsled zaporednih slabih 
letin in tudi letošnje upanje na dobro le
tino nam je huda slana pobrala. Znabiti 
pa se nas spominjajo naši rojaki in prija
telji tu in v tujini, odprejo roke in srce ter 
nam velikodušno pomagajo izvršiti prepo
trebno delo in dostojno ozaljšati hišo Ma
rijino. Bog nas usliši! 

Šmarja pri Jelšah. Čudni smo, kaj ne, g. 
urednik? Vi kot naš rojak in prijatelj nas 
dobro poznate in veste, da se med nami 
mnogokaj zgodi, kar bi zanimalo tudi dru
ge ljudi. Pričakujete dopisov, prigovaijate 
in dregate, pa jih ravno le iz našega kraja 
ni, dočim Vam j ih iz drugih kar deži in 
mrgoli. Vem, da to ni lepo od nas. Pa ni
kar ne mislite, da pišemo zato v katere 
druge liste, ki jih pa tukaj kolikor toliko 
iščete zastonj. Le našega »Gospodarja« se 
držimo, ki ima tukaj do 200 naročnikov. 
Da pa ne opisujemo naših vsakdanjih do
godkov in malenkostnih izrednosti, povzro
ča naše mišljenje, da bi to drugih ne zani
malo, še bolj pa naša silovita zaposlenost 
na polju in v vinskih goricah. Toda, kar še 
ni, se pa lahko še zgodi. Za danes Vas le 
še obvestim, da smo dne 13. maja 7001etnico 
obstoja lavantinske škofije prav slovesno 
obhajali v cerkvi s primernim nagovorom, 
posebej še pa v Katoliškem domu z navdu
šenim tozadevnim govorom monsignora 
Vrežeta iz Maribora in z vprizoritvijo igre 
v petih dejanjih »Lovski tat«, ki jo je naša 
orlovska mladina vrlo dobro pogodila. 

Sv. Ema. Dne 11. majnika je za vedno za
tisnila svoje trudne oči in zaspala v Gos
podu dobra in ugledna mamica Jožefa 
Hainšek v Jerčinem, po domače Martine 
kova Pepka, in je bila slovesno pokopana 
v nedeljo, dne 13. maja, po rani sv. maši 
ob veliki udeležbi hvaležnih faranov. Po
kojnica je bila vedno mirna, poštena in 
blagega značaja in vedno naročnica kršč. 
listov. V slovo ji je zapel šentemski cerkve 
ni pevski zbor na pokopališču lepo žalo
stinko. Počivaj v miru, nepozabna nam 
mamica! Blag ti spomin! 

Sromlje pri Brežicah. J.: Ti si pa res pra
vi prerok, še vremenski prerok nisi, kaj še, 
da bi o občinski volitvi prav prerokoval! 
Ali ne vidiš, da se je ravno nasprotno zgo
dilo, kakor si dal zapisati v »Kmetijskem 
listu«, namreč, da bo pri občinski volitvi 
C. maja za klerikalce tako hud potres, da 
bodo za polovico padli. Tudi na shodih do
ma in drugod si govoril, da bo klerikalcem 
pri nas odbila smrtna ura, ker bo samo
stojna zmagala. Zdaj pa imaš, ko si sam 
napravil tako sramoto, da so klerikalci pri 
obdiniki volitvi «inW" l f l l «i»sov in samo

stojni pa samo 102. Ti si res slab general, 
ker pri vsakih volitvah prekucneš našo sa
mostojno v blato. — A.: Res se sramujem, 
da smo tako grdo propadli, toda ti si kriv, 
ker si me nagovarjal k temu, naj jaz vza
mem vajeti samostojne v roke, da bo potem 
šlo. — 


